

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Huesca, un mes, 4 reales.—
Fuera, trimestre, 14 rs. (adelantado.)
comunicados y anuncios á precios
convencionales.

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redaccion y Administracion.
—Coso alto número 40.
Dos anuncios que no excedan de seis
líneas, gratis mensualmente
á los suscritores.

EL MOVIMIENTO.

DIARIO DEMOCRATICO Y DE INTERESES MATERIALES DEL ALTO-ARAGON.

ÓRGANO DEL PARTIDO DEMOCRATICO-PROGRESISTA DE HUESCA.

ÚNICA SOLUCION.

No pasa dia sin que la prensa monárquica de todos matices se ocupe con más ó ménos espacio de las vicisitudes y manera de ser de la democracia republicana española.

Como si ésta fuera su eterna y obligada pesadilla, dedican á su examen mucho tiempo y no pocas columnas de sus periódicos.

Y de esta actitud, de esta manera de juzgar y preocuparse de cuanto á la democracia se refiere y á sus diferentes organismos y agrupaciones respecta, sacamos una consecuencia consoladora en medio de los dias de prueba y amargas vicisitudes porque aquella atraviesa.

Algo valdrá y algo entrará en los cálculos de los partidos monárquicos la actitud y la manera de ser de las agrupaciones republicanas, cuando tanto preocupa á todos nuestros adversarios.

Lo que nada vale nada interesa. Este axioma, accesible hasta las inteligencias más vulgares, ha de serlo mucho más á la ilustracion y perspicacia de los enemigos de la idea republicana, curtidors y maestros en lo que se relaciona con la importancia y autoridad de las diferentes colectividades políticas.

La razon de la importancia que por nuestros adversarios se atribuye á la democracia española, está, no tanto en la desconfianza que ellos puedan abrigar respecto á la eficacia y bondad de sus ideales, para la mejor y más acertada solucion de los problemas políticos, cuanto en la evidencia de los progresos que hace tan fecunda idea que se vá infiltrando casi totalmente en todas las clases de la sociedad.

Ven que el pueblo español, hastiado de los errores é injusticias de los partidos doctrinarios que nada resuelven y si lo hacen es con ese criterio ecléctico que por querer armonizarlo todo, todo lo pervierte y adultera, vuelve la vista á otros horizontes más amplios, dentro de los que pueda encontrar lo que vanamente se busca por veredas y caminos extraños.

No ignoran ni desconocen que la democracia se abre paso, no ya entre las clases populares que instintivamente la aman, sino entre las clases acomodadas y entre inteligencias cultas y reflexivas.

Comprendiéndolo así, no es de extrañar que los adversarios todos de la democracia republicana se ocupen y preocupen con insistente y perseverante labor de cuanto afecta al desarrollo y progresos de ella.

Tienen el instinto de la conservacion vivo y enérgico, y no se les oculta por donde puede venirles la muerte.

Y como políticos avezados á las luchas incesantes de la vida pública y conocedores de los resortes más idóneos para abrir brecha en campo enemigo, aprovechan cuantos medios les sugiere su ingenio para neutralizar ó esterilizar, si tanto pueden, los me-

dios de accion y de vida con que cuenta la democracia.

Así que de nuestras divisiones, ciertas por desgracia nuestra, procuran sacar todo el partido posible exágerándolas y subdividiéndolas hasta lo infinito.

Unas veces halagando el amor propio de Martos y Castelar, otras ridiculizando á Zorrilla por su alejamiento de España, cuando estableciendo antagonismos entre Figueras y otros federales distinguidos, y siempre hiriendo por los puntos que creen más fáciles y vulnerables, no cesan un punto ni renuncian por un solo momento á su obligada y constante tarea.

No combatirán de frente y con empeño los ideales que sustentamos porque son tan puros y elevados, que al menos en lo íntimo y profundo de su conciencia los respetan y acaso adoran.

Pero como las ideas necesitan de alguno ó de muchos para su aplicacion y desarrollo, de aquí que los enemigos de la democracia republicana crean más fácil y seguro dirigir la puntería á los que por sus convicciones y culto ferviente á aquella, están llamados á encauzarla y dirigirla.

Conocida ya por lo gastada la táctica de los adversarios encarnizados de la democracia, no es difícil encontrar el contrapeso que esterilice y destruya todas sus argucias y sutilezas.

Suavizando asperezas, armonizando caracteres, deponiendo rencores y prevenciones más ó ménos justificadas entre los hombres de valía y mayor significacion dentro de la democracia republicana, puede hallarse una fórmula fácil, clara y precisa que nos dé soluciones prontas y decisivas.

Nuestros adversarios se esfuerzan por desunirnos más; pues ante sus propósitos nada velados, la democracia republicana en todos sus matices debe unirse y concertarse en un plan comun de batalla.

Union es fuerza; no pretendamos, contra las leyes de la lógica y el más vulgar sentido, obrar en discordancia de verdad tan evidente.

LOS EMBARGOS DE BARCELONA.

La capital del Principado está presenciando, desde hace dos semanas, una serie de acontecimientos bufos en los cuales median como autores en primera fila el comisionado de apremios y detrás de bastidores, desde las primeras autoridades civiles hasta el magnifico Camacho.

Así se expresa *La Correspondencia Ibérica*, de Barcelona, que añade lo siguiente, ocupándose de los ya célebres embargos:

«Hasta cuándo durarán estos ridículos espectáculos? ¿Por qué el delegado de Hacienda y el señor Gobernador no consultan las leyes que previenen la forma en que han de llevarse á cabo actos como los que se

están verificando actualmente? Y creeríamos que nuestras apreciaciones son exageradas si no hubiésemos leído en el mismísimo diario ministerial que se publica en esta ciudad un tremendo vapuleo á las autoridades que sin duda ha de haberles escocido muy duramente.

«No otra cosa que lo que sucede podía esperarse de empleados y funcionarios fusionistas; pero por el honor de España, en bien de nuestra dignidad, es hora de que cese ese proceder ridículo y risible.»

He aquí las últimas noticias que da dicho colega en su número del miércoles:

«Ayer continuó la diligencia del embargo en el almacén del conocido industrial y diputado á Cortes don Pedro Bosch y Labrús.

En la plaza Real y calle del Vidr o desplegóse el mismo aparato de fuerza que los demás dias.

A las doce no habia terminado aun la diligencia por lo que en la forma acostumbrada, retiróse el comisionado custodiado por fuerzas de la Guardia civil. Como en aquel momento un muchacho dió un grito; un guardia de á caballo corrió tras él por la calle de Escudillers, Zurbano y plaza Real sin que pudiera darle alcance.

Por la tarde reanudóse la operacion, pero serian las cuatro cuando hubo en el almacén del señor Bosch, una seria discusion con motivo de la cuestion de peritaje habiendo quedado suspendido el procedimiento, saliendo del local el comisionado señor Martinez quien acompañado del consabido piquete de la Guardia civil dirigióse al establecimiento de efectos de hoja de lata del señor Patáu sito en la citada plaza, en donde la fuerza pública impidió la entrada. Al querer entrar en el local el secretario del Sindicato gremial el letrado señor Riba y Lledó en caracter de asesor del referido industrial, fué detenido y conducido por un piquete de la Guardia civil al Gobierno de provincia, en donde quedó á disposicion de la primera autoridad civil.

A las siete cesó su tarea el comisionado señor Martinez, ignorando si tuvo efecto el embargo en casa el señor Patáu. Al retirarse el comisionado lo hizo en la forma acostumbrada y seguido de una gran multitud, si bien la prudencia dominó de una manera ostensible evitando así la reproduccion de escenas siempre dolorosas en las que suele sufrir generalmente algun inocente.»

El periódico *La Última Hora* dice lo siguiente:

«Ayer tarde en la plaza de San Sebastian una mujer insultó á un municipal, dirigiendo toda clase de denuestos al cuerpo de que aquel forma parte. El guardia le dijo que se retirase; pero viendo que insistia, quiso conducirla á las casas consistoriales. La mujer se negó á ello y al llegar á la calle de la Fusteria, se arrojó al suelo, sobre los rails del tranvía, negándose á levantarse, sonó un disparo de pistola que originó alguna confusion aunque por fortuna ninguna desgracia, aprovechán-

dose de ello la causante del escándalo para escabullirse.»

«Ayer á las seis no habia concluido todavía el embargo del bazar «El Aguila» despues de cuatro dias de empezado. La Plaza Real estaba ocupada de la manera anómala, es decir, militarmente. Al retirarse el comisionado ejecutor acompañado de las fuerzas de la Guardia civil fué seguido por un numeroso grupo que prorumpia en gritos y silbidos. Al llegar al paseo de Isabel II salieron algunas piedras del grupo y entonces dió una carga la fuerza, resultando herido en la cabeza de un sablazo el mozo de un despacho de dicho paseo que estaba en la puerta.

No podemos menos que lamentar estas deplorables escenas.»

El patíbulo se ha levantado estos dias en España para ofrecer el horrible y bárbaro espectáculo de arrancar la vida á un semejante, á un hermano nuestro.

Ya que no está en nuestra mano evitar esa afrenta de la humanidad y mengua de la justicia, porque no imperan los principios democráticos, protestemos contra tales incalificables tratan de corregir el acto injusto, inmoral é infame de causar la muerte á un ser humano, fomentando con el ejemplo los instintos sanguinarios y destructores.

Esperemos que pronto desaparezca el salvaje castigo que no corrige, ni enmienda, ni ejemplariza, sino que dá efectos contraproducentes y es impropio de los tiempos que proclaman el ideal de justicia.

También hemos de protestar contra la guerra que sin duda inicia el bombardeo de Alejandria por la escuadra inglesa.

¡Desgraciada humanidad cuando ha de apelar al procedimiento de la fuerza para dirimir contiendas que la razon, el derecho y los procedimientos pacíficos de la justicia debian resolver! ¿Cuándo se inspirarán las naciones en el principio de la fraternidad universal, que hace de los hombres seres racionales para realizar el progreso, y no fieras que entre sí se destruyen?

Mientras la guardia civil de la provincia de Barcelona está concentrada en la capital para ayudar á los ridículos embargos, las partidas de ladrones sientan sus reales en las carreteras.

Administracion fusionista, tan mala como la conservadora.

Un periódico hace las siguientes reflexiones acerca del presidente del Consejo:

«Para el Sr. Sagasta los mejores son los últimos. Mejores que los progresistas del 7 de Julio, los radicales. Mejores que los radicales, los

conservadores de la revolucion. Mejores que estos conservadores, los fusionistas. Mejores que los leales de 1874, los disidentes de 1875. Mejor que el Sr. Balaguer, que lo adoraba, el Sr. Alonso Martinez, que lo aborrecia. Mejor que el duque de la Torre, que lo sostenia en el poder, el general Martinez Campos, que lo echó del gobierno.»

Debió añadir el colega, que para el señor Sagasta lo mejor es la posesion del poder, siquiera en él nada realice de lo que ofreció en la oposicion, por eso tiene como mejores amigos á quienes le ayuden á alcanzarlo y despues á conservarlo.

Lo demás ¡qué le importa al hombre funesto para la revolucion de Setiembre?

El director de la *Revista Económica*, de la Habana, ha llevado ante el Tribunal Supremo al gobernador general de Cuba, don Luis Prendergast. Nuestro amigo el director de *La Tribuna*, señor Labra, es el encargado de sostener la acusacion, y al efecto se ha presentado ya la querrela correspondiente.

Alguna vez habian de ser los periodistas, tan perseguidos por las autoridades gubernativas, quienes citasen á éstas ante los tribunales. Duro en ello.

TELÉGRAMAS.

Londres 11 (1-55 t.) recibido en Madrid 7, 10 noche.—Hasta las tres de esta tarde no se ha sabido que la flota habia destruido ó extinguido el fuego de cuatro de los fuertes; que los cañones de aquella dominaban el camino de hierro, presumiéndose que el ejército egipcio tenia los fuertes exteriores que en dicha hora quedaban de pie eran ya muy lentos, y que los fuertes situados a espalda de la ciudad habian comenzado á hacer uso de su artilleria.

No se dice que ninguno de los buques ingleses haya sufrido averias.

La escuadra francesa salió de Alejandria dejando dos buques a la vista del puerto.

Durante el bombardeo, el almirante inglés ha prohibido el tránsito por el canal.

La direccion de éste ha protestado contra la medida.

Se sabe con referencia á noticias de origen oficial que han visto la luz pública, que la Puerta aseguraba al embajador de Inglaterra, en vista del telegrama del khedive y Dervis-ch-baja, que si la flota bombardeaba sus fuertes, no se contestaria á sus fuegos.

Londres 12 (12 5 n. Recibido en Madrid una madrugada).—A las seis cesó el fuego de los fuertes.

Se cree que mañana no se renovará.

Los beridos que ha tenido la escuadra ascienden á 40, segun informes de carácter oficial.

Londres 11 (1 tarde).—Los despachos de Alejandria dicen que á las once de esta mañana continuaba el bombardeo.

En dos fuertes habia producido una voladura y muchas piezas de otros habian sido desmontadas.

Ninguna señal de redencion ni de parlamento habian dado las autoridades egipcias.

Paris 11.—La Cámara de diputados ha elegido la comision encargada de emitir dictámen sobre el credito destinado á preparativos militares.

Casi todos los egeidos son favorables al proyecto, pero desean que el gobierno dé explicaciones sobre lo que se propone.

Mr. Fernando Lesseps, director de la compañía del canal de Suez, ha resuelto salir mañana para Egipto.

Su opinion es que el proceder de los ingleses puede ser de funestas consecuencias para el canal, y los intereses mercantiles y marítimos.

El «Temps» publica un despacho de Viena diciendo que en los círculos ministeriales reconocen que Inglaterra ha tenido pleno derecho al obrar enérgicamente en vista de la actitud provocadora de Arabi.

Añade que mientras Inglaterra continúa por esta línea de conducta, no

encontrará ninguna oposicion por parte de las potencias.

Port-Said 11.—El almirante inglés ha prohibido la entrada de los buques mercantes en el canal de Suez.

Paris 11.—Mr. Fernando Lesseps ha protestado enérgicamente contra la prohibicion de los ingleses en no permitir la navegacion por el canal.

Londres 11.—Cámara de los comunes.—El primer ministro Mr. Gladstone contesta á varias preguntas sobre el asunto del dia.

Dice que el gobierno no ha recomendado todavía a la reina el empleo en Egipto de las tropas de la India.

Manifiesta que no tiene hasta ahora conocimiento alguno de las protestas de las potencias contra el bombardeo de Alejandria por la escuadra inglesa.

Constantinopla 11.—El gobierno turco ha teleografiado á Musurus-Baja, su embajador en Londres, que pidiese á lord Granville que hiciese suspender el bombardeo de Alejandria.

Alejandria 11 (noche).—Despues de haber apagado el fuego de las baterias egipcias, tropas inglesas desembarcaron cerca del fuerte Maex y clavaron los cañones egipcios. Las tropas inglesas pelearon con energía.

A las doce del dia los egipcios habian cesado de disparar sobre los vapores ingleses.

Londres 11 (noche).—Un telegrama oficial de Alejandria dice que las pérdidas de los ingleses ascienden á 40 heridos y cinco muertos.

Alejandria 11.—Los cónsules generales han protestado contra el bombardeo por la escuadra inglesa.

Londres 11.—El «Standard» dice que si es necesario serán desembarcadas tropas inglesas en Alejandria despues que hayan sido desmanteladas las fortificaciones por los fuegos de la escuadra.

Constantinopla 11.—El ministro Abdurrahman ha sido relevado de sus funciones.

Se atribuye importancia política á este hecho.

Alejandria 11.—A las 7 y 45 de la mañana los buques acorazados ingleses «Alexandra, Sultán y Euper» canoneaban vigorosamente los fuertes de esta plaza.

Las baterias egipcias contestaron en el acto; pero sus proyectiles á causa del menor calibre de las plazas, relativamente á las inglesas no alcanzaban a los buques.

Los demás acorazados de la escuadra abrieron despues el fuego, el cual se generalizó á las ocho y cuarto.

A los veinte minutos de bombardeo quedaron apagados los fuegos de dos fuertes.

La fortaleza del faro ha sufrido mucho.

Los enormes proyectiles de la escuadra inglesa han causado grandes desperfectos en los fuertes.

Los buques ingleses al parecer, pues no hay noticias de a bordo, no han sufrido ningun daño.

Continúa el cañoneo.

Se cree que bastará el dia de hoy para apagar los fuegos de todas las baterias egipcias.

«Fabra.»

CORRESPONDENCIA.

Madrid 12 de Julio de 1882.

Sr. Director de EL MOVIMIENTO.

No se habla más que de los asuntos de Egipto, estendiéndose los políticos en graves consideraciones sobre los sucesos que creen que van á sucederse una vez comenzado por los ingleses el bombardeo de Alejandria. Se comenta el ridículo papel que la Conferencia está haciendo, rotas las hostilidades y habiendo tomado Inglaterra la iniciativa en una cuestion que puede traer consecuencias internacionales bastantes graves. Hasta ahora la audacia, que es la ruina de la fuerza; ha dado buenos resultados á la Gran Bretaña, mejores resultados que su diplomacia, y sus acorazados habrán hecho á estas horas cesar los fuegos de todos los fuertes de Alejandria, habiendo descubierto desde el principio que las fortificaciones de esta no estaban armadas como se creyó en un principio con cañones *armstrong* de gran calibre. A estas horas no se sabe lo que ha sido del khe-

divo y su primer ministro. Parece que el almirante inglés ha prohibido la entrada de los buques mercantes en el canal de Suez, lo que ha hecho á Mr. Lesseps, protestar enérgicamente contra semejante prohibicion, marchando inmediatamente á Egipto, á velar por los intereses de la Compañia.

Contra lo que se habia creído, parece que las potencias reconocen el derecho que ha tenido Inglaterra de obrar enérgicamente, dada la actitud provocativa de Araby. El cambio del ministerio turco parece que obedece á estas noticias. Abderraman ha aconsejado al Sultán que tomase parte en la conferencia, y como éste se niegue á ello, le ha parecido más á proposito relevar á los ministros, Esto parece sencillamente absurdo, pero la política otomana inspirada siempre en el *harem* y en la intriga, nos tiene acostumbrados á golpes imprevistos de esta naturaleza.

De Saida y de Portugal tambien se habla algo en los círculos, cada vez mas desanimados de esta corte. Sobre la agitacion que reina en ese país, agitacion que solo cesa para renovarse a los quince dias ó al mes, se hacian muchos tristes augurios para el monarca portugués. En nuestras provincias tan poco faltan motivos por ocuparse de ellas. El motin de Córdoba sigue dando que decir á la prensa; la huelga valenciana lo mismo, y lo propio, lo que ocurre en Barcelona, con motivo de los embargos. Algun diario de Galicia dice tambien que en la Coruña hace trabajos la Internacional y que se cree que pronto empezará la huelga de determinados gremios.

Las salidas de importantes personajes ha comenzado ya en grande escala. El señor Altareda ha llevado consigo un sequito de rey. Le acompañan, entre otros, un secretario particular, un cronista y un portero. La cosa tiene gracia. Suponemos que el ministro de Hacienda habrá formado un presupuesto particular para viaje tan augusto.

El señor Linares Rivas se vá á Bélgica á tomar corage para la próxima campaña. En Biarritz tendrá lugar una conferencia magna de constitucionales, en la que se decidirá algo sobre el cacareado tema de la formacion del nuevo partido dinástico. Muchos constitucionales celebrarian que esa conferencia tuviese lugar y resultase de ella orondo y pujante, el nuevo partido, siquiera para que el rey, cuando lo juzgase conveniente, tuviese un partido á quien llamar, y no echase mano otra vez de los conservadores. Hay ministeriales que llevan su optimismo hasta suponer que, si se forma el gran partido que debe presidir el duque de la Torre, acabará por descomponerse y desaparecer la conservaduria liberal. Mucho suponer es esto. Los conservadores esperan su vuelta al poder y quien sabe si la veremos en un periodo más ó menos largo de tiempo. Anoche fué objeto de comentarios el dictámen de la comision relativo al proyecto de ley sobre reconocimiento de una carga de justicia á favor de doña Isabel de Borbon. Las observaciones que se hacian eran tan picantes que no son para reproducidas. Los S. S. Sagasta y Alonso Martinez han encontrado dóciles instrumentos en los autores del dictámen. Ellos alcanzarán recompensas pero el país desde ayer ya los ha juzgado.

Se teme que ocurran algunas complicaciones europeas con motivo de la cuestion egipcia, y si tal sucediera, las Cortes serian inmediatamente convocadas. Cánovas ha declarado antes de partir que, á suceder esto el

será de los primeros diputados que regresen á la Corte. Sagasta, hasta que pasen unos pocos dias y se vea el giro que tomen los asuntos de Egipto, con motivo de la iniciativa de Inglaterra, no saldrá para aguas Buenas tan pronto como so habia creído.

Un periódico conservador, que suele acertar muchas veces y con datos de excelente origen, segun él, dice hoy que Martos y Montero Rios aceptarán la monarquía actual dándoles la Constitucion del 69, pero que esperan para hacerlo una ocasion oportuna, así como la seguridad de que hallen algunos que le sigan ¡Tendría que ver que acertara el colega conservador!

Suyo, S.

BOLETIN LOCAL.

Con motivo de un suelto de pocas lineas que publicamos en uno de nuestros últimos números á propósito del epigrafe de un artículo de *El Cronista*, *Como está el país*, nuestro apreciable colega local *El Norte de Aragon* sale en contra de nuestro comentario, procurando probarnos que la revolucion de Setiembre fué fecunda en males y origen de la aflictiva situacion por que atraviesa hoy el país.

El fin que se propone y persigue nuestro colega en su réplica no es otro, como comprenderán fácilmente nuestros lectores, que hacer coro y repetir por milésima vez la cantinela de sus correligionarios los conservadores, de que la Restauracion ha sido la panacea de los males que afligian á nuestra España y que con aquel acto cambió totalmente la faz general de la nacion.

Sobre que el pintares como el querer, puede consultar el colega vespertino la opinion del país y ésta le dará contestacion cumplida y terminante.

No constituye la felicidad de los pueblos el silencio y el quietismo impuestos por leyes avasalladoras y restrictivas, como no prueban nada en contra de sus bondades y excelencias las expansiones de la libertad y las manifestaciones públicas de ella.

La revolucion de Setiembre produjo grandes é inolvidables resultados en el país, mal que pese á sus adversarios todos que hacen hincapié en tal ó cual hecho aislado que cae bajo la responsabilidad de la ley, y cuyos autores ó inspiradores quien sabe si serian hombres mal avenidos con aquel orden de cosas.

El partido conservador ha dominado largo espacio de tiempo en nuestro país, y el júbilo y contento con que la opinion saludó su caída es la mejor demostracion de las escasas simpatías con que contaba.

Esta es la verdad, apreciable colega.

Continúa la paralización en nuestro mercado de vinos, debida principalmente á las exigencias de los cosecheros, que piden hasta doce duros y medio el nistro (158 litros). Hemos dicho lo bastante sobre este asunto y no hay para qué insistir. Los vinicultores reacios tocarán las consecuencias de no haber escuchado á tiempo los consejos desinteresados que se les dieron.

La compañía de los ferro-carriles del Norte anuncia al público que desde mañana 15, y hasta nuevo aviso, admitirán viajeros en primera, se-

gunda y tercera clase, los trenes mixtos números 50 y 51 entre Zaragoza y Tardienta y vice-versa. La salida de Zaragoza será á las 4 y 40 de la tarde, y la de Tardienta á las 8 y 50 de la mañana, y la llegada respectivamente á las 6 y 30 de la tarde y 10 y 42 de la mañana.

Suponemos que el tren que saldrá por la tarde de Zaragoza y enlazara con el de Huesca en Tardienta, llevará como antes viajeros á las estaciones de Grañen, Poleñino y Sariñena, segun reclamábamos pocos dias ha, en bien de la empresa y del público.

Nada más necesario al comercio y á los viajeros que conocer por completo sus derechos respecto de las empresas de ferro-carriles y saber defender sus intereses contra los abusos que diariamente cometen aquellas. Y este gran vacío que se notaba, ha venido á llenarlo con sumo acierto la obrita que con el título de *Manual del Comercio y del Viajero* acaba de publicar don Eusebio Aguilera, compañero nuestro en la prensa y laborioso é inteligente empleado que fué en ferro-carriles, primero en la línea de Tudela á Bilbao y despues en la del Norte, hasta el 12 de Agosto de 1880 en que se le declaró cesante por enfermo.

Entre los muchos asuntos de que trata, expuestos con suma claridad y método, resaltan especialmente los que se refieren á billetes, almacenajes, asientos, equipajes, facturaciones, mermas naturales de las mercancías, plazos reglamentarios de transporte y entrega, talones, tarifas, importantes artículos del Código de Comercio y de las Ordenanzas generales de Aduanas, completado todo con notas é instrucciones importantísimas sobre reservas, garantías y reclamaciones por faltas, cambios, averías, retrasos y excesos de porte. Gastarse una peseta en esta obrita, es evitarse muchas veces la pérdida de mil.

Véndese en casa del autor, plaza de los Mostenses, 14, principal, Madrid, y en la librería de D. Jacobo Maria Perez, calle de Ramiro el Monje en esta capital, á peseta ejemplar. Pidiendo al autor 25 ó más ejemplares, y acompañando su importe, rebaja el 50 por 100 y los sirve á vuelta de correo.

El Norte de Aragon que viene batadory pujante en su número del miércoles, echa su chinita sobre el tan asendereado y trillado asunto de la vuelta á España de nuestro ilustre amigo el señor Ruiz Zorrilla, diciendo entre otras cosas que toda la importancia política de este hombre público está basada precisamente en su *voluntaria y estudiada* emigración.

No está en lo cierto nuestro estimado colega al suponer y declarar que ésta es la única importancia del Sr. Ruiz Zorrilla.

Si nuestro amigo tuviera por conveniente regresar á España encargándose de la dirección de nuestro partido, ya vería el colega conservador la importancia y el puesto distinguido que le tenía señalado la democracia republicana.

Hombres del temple y energía de carácter como el Sr. Ruiz Zorrilla, tienen la importancia merecida que los partidos otorgan siempre á la consecuencia y al patriotismo.

Por lo demás, si el Sr. Ruiz Zorrilla prefiere vivir alejado de su patria, razones especiales tendrá que abonon su actitud, dígase lo que quiera por sus adversarios y cométese en esta

ó la otra forma la manera de pensar y obrar de nuestro amigo.

La Junta provincial de Instrucción pública dá el siguiente aviso por medio del *Boletín oficial*:

«Los señores maestros y maestras comprendidos en las tres primeras clases del escalafon vigente se presentarán en la Secretaría de esta Junta ó autorizarán persona que lo haga en su nombre mediante poder estendido en una hoja de papel comun en folio con arreglo al modelo que se cita, á percibir la cantidad que á cada uno corresponda por el aumento gradual del sueldo del segundo semestre del año económico próximo pasado.»

La mencionada Junta recomienda á los maestros y maestras, autorizándoles para consignar la oportuna cantidad en los presupuestos del material, las obritas *El Diamante de las niñas* y *Guía moral de la juventud* que ha publicado don Indalecio Martin Alcobilla, aprobadas por R. O. para servir de texto en las escuelas con aplicación á la lectura.

Leemos en el semanario local *El Ramo*, correspondiente al jueves:

«Ayer tomó el hábito de la tercera orden de Santo Domingo en el Beaterio de Santa Rosa, la Regente de la Escuela Práctica Normal de Maestras de esta ciudad, doña Aquilina Galdeano. En la festividad de los votos celebrada con este motivo en la bonita iglesia de aquella casa de oracion, se vió un escogido público, entre el que figuraban los Profesores y Auxiliares del establecimiento provincial de enseñanza que está á cargo, en primer término, de las religiosas del referido Beaterio.»

Hállanse vacantes las plazas de secretario de los ayuntamientos de Tierz y Perarrúa, dotadas la primera con 250 pesetas anuales y la segunda con 400.

También están vacantes las de los juzgados municipales de Monlorite, Puebla de Fantova, Ortila y Santa Maria y Lapeña con los derechos de arancel.

Por la alcaldía de Osso de Cinca se anuncia en el *Boletín oficial* del miércoles la vacante de medico-cirujano de dicho pueblo, cuya plaza se proveerá el 29 de Setiembre próximo, con 125 pesetas anuales, pudiendo el agraciado contratar con los vecinos de la localidad y con los de su anejo Almudafar.

También se halla vacante la plaza de veterinario de Albelda debiendo presentar los aspirantes sus solicitudes por todo el corriente mes.

Doña Dolores Arqued y doña Javiera Mur han tomado posesion de las escuelas de Sariñena y de Belilla de Cinca, respectivamente, para las que habian sido nombradas, previa oposicion.

La plaza de ministrante de Salinas de Jaca se hallará vacante desde el dia 30 del próximo Setiembre, cuya asignacion consiste en 20 cahices de trigo, casa, huerta y vecinal

de leña. Admitense solicitudes hasta el 15 de Agosto.

Dice *La Derecha*, de Zaragoza:

«En la delegacion de Hacienda se recibirá mañana la real orden del ministerio respectivo, para que dicho centro haga entrega enseguida á nuestro ayuntamiento de la recaudacion de con-umos de esta ciudad.»

Ha fallecido en Tamarite el promotor fiscal de aquel juzgado nuestro querido amigo D. Santos Pina.

Acompañamos en el justo dolor á su familia.

De real orden se han comunicado instrucciones á las delegaciones de Hacienda, para la formacion de los apéndice de amillaramientos y repartos de contribucion territorial, correspondientes al año economico corriente. En las mismas se previene, que en ningun caso puedan hacerse alteraciones en la riqueza imponible, sino previa la oportuna comprobacion y previos los tramites prevenidos, y que cuando los ayuntamientos y juntas repartidoras se nieguen a ponerse de acuerdo con las administraciones, respecto á la determinacion de riqueza y cupos correspondientes á cada pueblo, aquella se atenga á los datos que sirvieron de base para los repartimientos de 1881-82.

RECORTES DE LA PRENSA.

Un yerno viajaba en un wagon del tren con su señora, la madre de ésta y un amigo suyo.

De pronto un tábano, entrando por la ventanilla, le hizo una terrible picadura.

—¿Por qué no le matas?—preguntó el amigo al verlo.

El yerno se acercó á su oído y le dijo en voz baja con una sonrisa maquiavélica:

—Voy á ver si pica á mi suegra.

En uno de los modernos barios de Londres, no lejos de la abadía de Westminster, existe una casa verdaderamente monumental.

Su altura es de 40 metros contando catorce pisos y dos subterráneos; el número de ventanas incluyendo las correspondientes á los extensos patios, pasa de quinientas.

Un aparato hidráulico facilita la subida á los pisos superiores, desde los que se disfruta un panorama muy curioso.

Hasta ahora solo se habian construido casas de once pisos en Génova, y de ocho en Paris.

Un batallon del regimiento número 3 de granaderos de la Guardia prusiana, ha sido armado con un nuevo fusil repetidor. Estas armas han salido de los talleres de Mr. Mauser, inventor del fusil de este nombre, que tan buenos resultados dió en los experimentos hechos en Spandau.

En la caja del fusil se halla un tubo que, por medio de un resorte en espiral, lleva los cartuchos al orificio de la recámara. Cuando se quiere disparar, una ligera presion ejercida en el resorte lleva el cartucho siguiente al sitio que ocupaba el anterior. La maniobra es idéntica á la del fusil Mauser. Cuando no se quiere disparar mas que un tiro, un obturador colocado en la base del muelle cierra la cámara de los cartuchos y no permite á estos últimos avanzar. Cuando esta cámara queda vacía, su carga se efectúa en algunos segundos.

Una señora que abonó gran parte de los gastos que ocasionó la desgraciada cura del famoso perro *Paco*, reclama su pertenencia, y el actual poseedor que llevó el can á casa de Severini, para embalsamar á tan ponderada celebridad, juzga que de hecho y de derecho le corresponde *Paco*.

En tanto que el pleito se ventila, parece que el actual poseedor se propone recorrer las principales provincias exhibiendo el *disecado animalito*, juzgando que en España no faltarán 200.000 tontos con dos reales, con lo cual, puede sacar un pequeño capital y entregar despues

el perro á la señora que entabla el pleito.

En los principales barrios de Londres han empezado á recorrer las calles unos carruajes especiales, conduciendo cada uno un piano, delante del cual va sentado un artista que ejecuta en cada parada varios trozos de música.

Militar ó cura.—Un amigo decia á otro que ocupaba una elevada posicion en la enseñanza oficial.

—Vengo á que me des un consejo: mi hijo mayor tiene ya 12 años y debo pensar seriamente en su carrera; pero ando perplejo, porque unas veces dice que quiere ser militar y otras cura: dado su carácter no me atrevo á contrariarle, ni sé tampoco cómo puedan hermanarse sus deseos.

—De un modo muy sencillo,—contestó el consejero,—que sea capellan de regimiento.

ALCANCE.

Madrid 12.

La fragata *Carmen* ha recibido en Malta órdenes de nuestro gobierno de trasportar á los puertos de Cataluña á los españoles de Alejandría que lo deseen,

La *Zaragoza* ha abandonado el teatro de la guerra con direccion á Port-Said, donde esperará hasta ver el rumbo de los sucesos.

—El Consejo de Estado en la session que celebró anteayer aprobó las reformas que se han introducido en el reglamento del subsidio por la comision especial que nombró el señor Camacho.

—El señor Capdepon, que se encuentra en Valencia, llegará en breve para tomar posesion de la fiscalía del Tribunal Supremo antes de empezar el período de las vacaciones.

—Ayer tarde se reunió, bajo la presidencia de D. Manuel Silvela, la comision ejecutiva del Centenario de Santa Teresa.

Dos asuntos se trataron; la designacion de los festejos que han de celebrarse y el medio de arbitrar recursos para costearlos.

Para ultimar estos asuntos la comision volverá á reunirse en breve.

—En la calle del Arenal é inmediato á las de las Hileras, fué ayer tarde detenido un coche de plaza que iba ocupado por dos mujeres.

A una de ellas, llamada A. V. R., esposa de un sujeto detenido como presunto autor de la falsificacion de las carpetas depositadas por el juzgado del Hospicio en la Caja de Depósitos le fué ocupada una cesta, que contenia nueve mil y pico de duros en monedas de oro.

El dia anterior, tambien fueron recuperados 4.000 duros, procedentes de dicha estafa á otro sujeto complicado en la falsificacion de las citadas carpetas.

La cantidad estafada ascendió á unos 19.000 duros.

—A consecuencia de una tisis pulmonar ha fallecido el ex-general carlista señor Boet, en el hospital militar de la Habana.

—El cónsul de España en el Callao participa que ha desaparecido la fiebre amarilla en toda la parte Norte de la República del Perú.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTOS DE HOY.—San Justo.

CULTOS RELIGIOSOS.—La Conventual en la Catedral y demás parroquias á las horas de costumbre. La hora santa en San Vicente el Real de 6 á 7. Visita de la córte de Maria á Nuestra Señora del Carmen en San Pedro y San Lorenzo.

Imp. y Lit. de la V.ª é hijos de Castanera.

SECCION DE ANUNCIOS.

EL MOVIMIENTO
DIARIO DEMOCRÁTICO

Y DE

INTERESES MATERIALES DE HUESCA.

Contendrá. artículos doctrinales, políticos, científicos y literarios y de intereses materiales.--Noticias generales, correspondencias y telegramas de servicio particular Revistas.--Boletín local, religioso etc.--Folletín instructivo y ameno.--Anuncios.

Precios de suscripción. En Huesca 'un mes, 4 reales, Fuera; trimestre, 14 (adelantado.)

SE SUSCRIBE.

En la Redacción y Administración, Coso-alto número 40.

LA PREVISION.

Sociedad anónima de seguros sobre la vida, a prima fija, DOMICILIADA EN BARCELONA.
Plaza del Duque de Medinaceli número 8.
Capital social 5.000.000 de pesetas.
SEGURO POPULAR

Con el objeto de facilitar á todas las clases sociales la formación de capitales, esta Sociedad ha acordado admitir una nueva clase de pólizas sorteables, bajo el título de «Seguro popular»

Mediante esta combinación, con el pago de 1'50 pesetas ó dos pesetas mensuales, se obtienen 500 pesetas, al salir premiada la póliza en el primer sorteo, que tenga lugar después de su emisión ó en los sucesivos. El suscriptor de estas pólizas tiene siempre la seguridad del capital contratado en la época de su vencimiento si antes no ha sido favorecido por la suerte.

Por la muerte del asegurado, en cualquier época que esta tenga lugar, aun cuando sea después del pago de la primera mensualidad, queda obligada la compañía á pagar á los beneficiarios por el suscriptor designados, la cantidad convenida ó las primas satisfechas según el caso. La imposibilidad física del suscriptor para el trabajo, da derecho á la liquidación anticipada.

Para adquirir detalles y prospectos, dirigirse á D. Mariano Pedrós, en Huesca.

AGUA DE PANTICOSA.

Se recibe diariamente con los coches y hállase de venta á cargo de Mariano Frago, Administrador de las diligencias á Panticosa, Fonda de España, Huesca.

También se halla, recientemente llegada, agua de Paracuellos de Giloca.

TRASLADO

La tienda de ultramarinos de Pascual Atarés, que se hallaba en la Plaza de S. Lorenzo número 1, se ha trasladado á el Coso bajo, entre los comercios de los Sres. D. Domingo Bonet y don Manuel Brunel.

Traspaso.

Se hace de la Confeitería de la calle Mercado nuevo, 4, para la industria que se quiera.

En la misma tienda se vende vinagre de superior calidad.

QUESOS FRESCOS

DE BOLA Y RONGALÉS.

SALCHICHON RÍQUISIMO DE VICCH.

Se acaba de recibir en la confitería de Serrano, Coso bajo 9, Huesca.

Traslado

La hojalatería y vidriería de Juan Arias, situada en la calle de Ramiro el Monge, (antes Correría) lo acaba de hacer en la misma calle y al número 23, avisando con ello á todos sus favorecedores.

A los labradores

En el Coso bajo, número 64, se venden judías para sembrar de superior calidad.

EL PINTOR

y dorador, D. Pascual Tosat, ofrece sus servicios al público, así también de un surtido de papeles para decorar habitaciones, desde 2 reales pieza en adelante.

Plaza de S. Bernardo número 4. Huesca.



MAQUINAS PARA COSER
de la Compañía Fabril
"SINGER"
EXIASE EL BOMBE "SINGER" SOBRE LA MARCA DE FABRICA
de Nueve y Media
PARA FAMILIAS e INDUSTRIALES

TODOS LOS MODELOS
A
PESETAS 2.⁵⁰ SEMANALES
sin más anticipo.
10 por 100 de descuento al contado.

HILOS DE ALGODON,
TORZALES DE SEDA,
AGUJAS,
ACEITE,
PIEZAS SUELTAS
y accesorios para toda clase de costura.

Para evitar falsificaciones, exijanse en las facturas las palabras:
MAQUINA LEGÍTIMA
de LA COMPAÑIA FABRISINER.

Pídanse Catálogos ilustrados con listas de precios.

25--Coso alto--25
HUESCA